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Aufgabe 1. Es sei C = E(V1, V2) ein Schnitt eines Graphen G. Zeigen Sie: Wenn V1 und V2 in G
verbunden sind, ist C minimal, also ein Bond.

Aufgabe 2. Es sei G = (V,E) ein Graph, n = |V |,m = |E|. Die Inzidenzmatrix B = (bij)i≤n,j≤m

ist die F2-Matrix definiert durch

bij :=
{

1, wenn vi ∈ ej ;
0, wenn vi /∈ ej .

Bezüglich der Standardbasen {{ej} : 1 ≤ j ≤ m} des Kantenraums E(G) und {{vi} : 1 ≤ i ≤
n} des Knotenraums V(G) definiert B ein lineare Abbildung B : E(G)→ V(G) und Bt eine lineare
Abbildung Bt : V(G)→ E(G).

Zeigen Sie folgende Aussagen:

1. Der Kern von B ist C(G).

2. Das Bild von Bt ist B(G).

Aufgabe 3. Zeigen oder widerlegen Sie folgende Aussage: Die Zykel und Schnitte eines Graphen
G generieren den gesamten Kantenraum.

Hinweis: Betrachten Sie C4, also den Zykel mit 4 Elementen. Ist 〈·, ·〉 : E(G) × E(G) → F2,
〈
∑
λiei,

∑
µjej〉 =

∑
λiµi ein Skalarprodukt?

Aufgabe 4. Es sei G = (V,E) ein Graph und F ⊆ E. Zeigen Sie, dass es genau dann ein Element
F ′ ∈ B(G) mit F ′ ⊇ F gibt, wenn F keinen ungeraden Zykel enthält.
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